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ANNEXE 1 : L’addition et la soustraction de vecteurs –  
Renseignements pour l'élève

Nom : _________________________________


  Date : ______________________



Les grandeurs vectorielles sont des valeurs qui comprennent un nombre, une unité et une orientation.  Des exemples de grandeurs vectorielles sont le déplacement, l'accélération, la force et la vitesse vectorielle. 

Les grandeurs vectorielles sont souvent représentées par des flèches nommées vecteurs. La flèche a une orientation compatible avec celle de la quantité vectorielle. Puisque les vecteurs représentent souvent des valeurs trop grandes ou trop petites pour être placés sur une page, tu dois utiliser une échelle lorsque tu les dessines.

Exemple :

1 cm = 5 m

15 m [E]
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Addition de vecteurs en une dimension

Lorsque tu additionnes des vecteurs qui sont orientés dans la même direction, tu peux simplement additionner les valeurs. 

Exemple :

Une personne marche 2 km [E] et s'arrête pour se reposer. Elle marche ensuite un autre             3 km [E].

[image: image23.png]



[image: image1.wmf]1

®

D

d

 = 2 km (E(





échelle : 1 cm = 1 km
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ANNEXE 1 : L’addition et la soustraction de vecteurs – 
Renseignements pour l'élève (suite)


Pour l'addition de vecteurs qui sont orientés dans des directions opposées, on doit changer le signe d'un des vecteurs afin qu'ils aient la même orientation.  

Exemple :

Une personne marche 2 km [E] et s'arrête pour se reposer. Elle marche ensuite 3 km [O].
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échelle : 1 cm = 1 km
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Soustraction de vecteurs en une dimension

Lorsque tu soustrais des vecteurs qui sont orientés dans la même direction, tu peux simplement soustraire les valeurs.

Exemple :

Un avocat part de son bureau et fait un voyage en deux déplacements. Le premier déplacement est de 3 km vers l'est. La destination de son voyage est à 5 km à l'est de son bureau. Calcule son second déplacement.
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échelle : 1 cm = 1 km
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ANNEXE 1 : L’addition et la soustraction de vecteurs – 
Renseignements pour l'élève (suite)


Pour la soustraction de vecteurs qui sont orientés dans des directions opposées, on doit changer le signe d'un des vecteurs afin qu'ils aient la même orientation.  

Exemple :

Une personne marche 2 km [E] et s'arrête pour se reposer. Son déplacement final est de            1 km [O]
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          échelle : 1 cm = 1 km
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Addition de vecteurs en deux dimensions (angle droit)

Lorsque tu additionnes des vecteurs en deux dimensions, tu dois tenir compte de l'orientation. Tu ne peux pas simplement additionner les valeurs numériques des vecteurs.

Exemple :

Si une femme marche 4,0 km [N] puis 3,0 km [E], quel sera son déplacement?

Le déplacement final est déterminé en plaçant les vecteurs de façon à ce que la queue du second vecteur commence à la pointe du premier. Le vecteur résultant (déplacement total) débute à l'origine du premier vecteur et se termine à la pointe du second.
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   Échelle :  1 cm = 2 km
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ANNEXE 1 : L’addition et la soustraction de vecteurs – 
Renseignements pour l'élève (suite)



En créant un dessin à l'échelle, tu peux mesurer le déplacement total, ainsi que l'orientation de ce déplacement à l'aide d'un rapporteur. Tu peux aussi utiliser la trigonométrie pour solutionner ce problème.  

Le théorème de Pythagore te permet de calculer le déplacement.
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Pour déterminer la direction du déplacement, voici la façon de procéder :


Le déplacement total est donc de 5,0 km [N 37 °E]*.

* La notation des angles est différente dans différents textes. Ton enseignant t'indiquera la façon que tu dois écrire les directions.

ANNEXE 1 : L’addition et la soustraction de vecteurs – 
Renseignements pour l'élève (suite)



Soustraction de vecteurs en deux dimensions (angle droit)

Lorsque tu soustrais des vecteurs en deux dimensions, tu dois aussi tenir compte de leur direction, tout comme l'addition.

Exemple :

Si une femme marche 4,0 km [N] et que son déplacement final a une valeur de 3,0 km [E], calcule son second déplacement.

Le second déplacement est déterminé en plaçant les vecteurs de façon à ce que la queue du second vecteur commence à la queue du premier. Le vecteur résultant (second déplacement) débute à la pointe du premier vecteur et se termine à la pointe du vecteur représentant le déplacement total.

*Lorsque tu soustrais des vecteurs, tu dois placer les vecteurs de façon à ce que la queue du second vecteur commence à la queue du premier.


 



          Échelle : 1 cm = 2 km


  d2 = 5,0 km

d1 = 4,0 km (N(




dt = 5,0 km (E(
En créant un dessin à l'échelle, tu peux mesurer le second déplacement, ainsi que la direction de ce déplacement à l'aide d'un rapporteur. Tu peux aussi utiliser la trigonométrie pour solutionner ce problème.  

Le théorème de Pythagore te permet de calculer le déplacement.

d22  = dt2 +d12
d22 = (5,0 km)2 + (4,0 km)2
dt2 = 25 km2 + 16 km2
dt2 = 41 km2
dt = 6,4 km
ANNEXE 1 : L’addition et la soustraction de vecteurs – 
Renseignements pour l'élève (suite)



Pour déterminer la direction du déplacement, voici la façon de procéder :


Le second déplacement a donc une valeur de 6,4 km [S 51 °E]
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Le théorème de Pythagore ne                      détermine que la grandeur du          déplacement. On emploie donc le           symbole � EMBED Equation.3  ��� car la valeur absolue            d’une quantité vectorielle désigne        uniquement sa valeur.
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